

印太战略与大欧亚：认知与应对

赵华胜

【内容提要】 大欧亚和印太概念是近年国际政治中出现的重大现象，两个进程一个以欧亚大陆为依托，一个以印太大洋为纽带。两大进程的主体不同，理念不同，政治文化不同，意识形态原则不同，开放程度也不同，这使它们带有了某种系统性差异的特征。由此出现了把它们放入一个分析框架的必要，以此回答它们是否会形成体系以及是否会出现新两大体系对立的问题。由于内外因素的制约，不会再出现类似冷战时期的两大体系对立，但在新国际秩序建设之争的背景下，有可能形成某种“软体系”和它们之间的“软对立”。美国的印太战略有明显针对中国的性质。不过，印太进程有多个国家参与，内容多样，需要作出区分。中国反对印太战略的冷战思维和遏制中国的意图，但不应反对亚太和印度洋地区的联通，也不应反对相关国家的经济合作。印太进程很可能是长期过程，而不是短暂现象。它有其自然的动力，并不完全是人为的产物。印太进程也有某些优势条件，特别是在经济领域。中国可通过与印太进程参与国的双边或小多边合作影响印太进程。从大战略的角度，中俄在大欧亚进程中的合作不仅有利于中国，有利于大欧亚进程，也有助于缓解俄罗斯的战略压力，因而符合共同的战略利益。

【关键词】 印太战略 大欧亚 中国 俄罗斯

【作者简介】 赵华胜，复旦大学国际问题研究院教授。

本文拟探讨两个大问题，一是印太战略与大欧亚进程的关系，二是印太战略与中国的关系。

大欧亚和印太概念的突起是近年来国际政治中引人注目的现象，而更为不同寻常的是，它们也被认为似乎在演化为两个体系的竞争。自冷战结束后，这种情形还是首次出现。虽然目前这还只是一种朦胧的状态，这种观察也多是学术界的敏感和联想，但它传递出的一个信息是：国际关系在整体形态上向冷战时期倒退也已开始成为话题。在这种情况下，有必要把大欧亚和印太战略放到一个分析框

架内，对它们进行整体的对比和探讨。这个视角也许还有些超前，还带有一定的理论假设成分，不过这个视角本身就有意义，它能提供一个独特的窗口，可以观察到单从大欧亚或印太角度所看不到的地区政治景观。

大欧亚和印太在地理上相邻，在经济上相连，在安全上相关，但它们形成的背景不同，含义有别，主导者为存在战略矛盾的不同大国，理念和目标差异明显。这样的两个进程将怎样发展？它们会发展为体系吗？又是否会出现类似冷战时期的体系竞争和对抗？如果不会，它们又将是什么关系？

大欧亚和印太战略都与中国有密切关系。中国是大欧亚合作的主要参与国和推动者，同时中国也被认为是印太战略的主要对象和背景，特别是美国的印太战略更是直接以中国为目标。在这种情况下，中国应该怎样解读印太战略？中国对印太战略应采取什么立场和政策？

大欧亚和印太进程的突起

这里以大欧亚进程和印太进程称之，而不是叫作大欧亚伙伴关系和印太战略，是因为这里所指的是综合的宏观进程，而不是某一国的具体政策或战略，相关国家的具体政策和战略都只是这一过程的组成部分。仅仅几年前，大欧亚概念在国际政治中还默默无闻，印太概念也还只是几个国家学术和外交圈子中的宠儿，未登上大政治的舞台。不过，在短短几年时间里，大欧亚和印太概念迅速发展，不仅成为重要的地缘政治和地缘经济概念，而且成为跨区域性的战略框架。

这一情况的产生有复杂的背景，其中最基本的动因是地区力量格局的变动，大国关系的调整，这一地区在国际政治和世界经济中地位的提高，大国战略重心向这一地区的集中，以及各大国对更大的跨区域战略框架的寻求。

亚太和印度洋是大国聚集的地区，世界主要大国包括中国、美国、日本、俄罗斯、印度都在这一地区，此外还有东盟这样的集体经济体。以中俄印为代表的新兴经济体的崛起，极大地增加了这一地区的战略分量，也推动了大国关系的调整。随着这一地区成为越来越重要的世界政治和经济活动的动力源泉，它也越来越成为大国合作与矛盾的交汇点。各大国对这一地区的战略重视持续提高，并不约而同地向外拓展其战略规划框架。2013 年中国提出了“一带一路”倡议，在战略上向欧亚内陆和印度洋发展；俄罗斯在 2016 年提出了“大欧亚伙伴关系”，迈出了传统的欧亚范围即原苏联地区，在战略构想上走向亚太和印度洋；2014

年印度莫迪政府对“东向政策”（Look East Policy）进行了升级，提出了“东向行动政策”（Act East Policy），雄心勃勃地要更实质性地进入东南亚、东亚和亚太地区；2016年日本正式推出了“印太战略”，把推动太平洋和印度洋地区的联通、加强与印度洋国家的经济和安保合作作为国家战略；2017年年底美国“印太战略”也接踵而至，美国战略中心向东转移在奥巴马甚至更早时期就已经开始，从“转向亚洲”到“亚太再平衡”，再到特朗普的印太战略，战略东移的思想始终如一，而印太战略可说是其集大成者。这样，大欧亚、太平洋、印度洋地区成了大国拓展战略的共同疆域。

现在，亚太、印度洋和欧亚地区各种区域机制林立，既有APEC这类公共性的全覆盖的区域机制，也有如东盟、欧亚经济联盟这样次区域性的合作组织，如果把这类全区域和次区域的机制不计入内，那么大型跨地区框架主要有四个，即“一带一路”、大欧亚伙伴关系、上海合作组织以及印太战略。这四个大型跨地区框架背后的主要推动国是五个，即中国、俄罗斯、美国、日本、印度。如进一步细分，五个主要推动国又分属两个进程，中国和俄罗斯在同一个进程中，美国、日本则在另一个进程中，而印度则同时在这两个进程中。由此，在更宏观的层面上，这个地区的跨区域合作可抽象为两个大进程，即以中俄为代表的大欧亚进程和以美日印为代表的印太进程。

大欧亚进程是指以欧亚大陆为基本区域的联通、合作和一体化进程。如上所说，大欧亚进程不是指俄罗斯提出的大欧亚伙伴关系，大欧亚伙伴关系只是这个过程的组成部分。厘清概念是必要的。概念之争是现今国际政治中的突出现象，它反映了各国对自己独立身份意识的重视，对大国而言往往又暗含地缘政治和地缘经济的意义，因而为各大国所执着。不过，在概念上过于纠缠也会流于虚名之争。

大欧亚进程以中俄各自和共同的合作理念和区域机制为基础，它有三个主要的动力来源。

其一是上海合作组织。上海合作组织是中俄在欧亚地区最早的区域框架，它最初的活动集中于中亚和传统的欧亚地区，2017年印度和巴基斯坦正式加入上合组织后，不仅增加了上合组织的数量，使上合组织的成员国从6个变为8个，更重要的是改变了上合组织的政治地理属性，使上合组织变为大欧亚地区组织。大欧亚地区成为上合组织的区域框架，这也自然使上合组织的发展与大欧亚进程并轨而行。

其二是中俄在大欧亚地区的区域一体化战略。中俄在欧亚地区都有各自的区

域发展构想和战略，在中国是“一带一路”倡议，在俄罗斯是欧亚经济联盟和大欧亚伙伴关系，它们都推动着大欧亚进程。中国的“一带一路”远大于大欧亚的范围，大欧亚合作是它在这一地区的局部体现，它自然也推动着大欧亚合作。欧亚经济联盟是由俄罗斯主导的经济组织，它的成员国都是原苏联国家，俄罗斯对欧亚经济联盟的基本定位是推动在原苏联地区的一体化。近年来，欧亚经济联盟开始外向化发展，其主要形式是与其他国家建设自贸区，形成制度性或机制性的经济联系，它的对象首先是东南亚、西亚和南亚国家。这使欧亚经济联盟跨出了原苏联空间，走向大欧亚地区，并以此成为推动大欧亚进程的力量。大欧亚伙伴关系是俄罗斯在 2016 年正式提出的构想，它的名称本身已表明了它的志向。大欧亚伙伴关系与欧亚经济联盟在性质上一致，但在形式和特点上则有诸多不同。大欧亚伙伴关系是更高层次的战略构想，而不是具体的组织和机制。在大欧亚伙伴关系中俄罗斯有更强的主体性；俄罗斯可在它的框架内开展双边和多边活动，而不必总借欧亚经济联盟之名；大欧亚伙伴关系的合作形式更自由灵活，同时它的合作内容也更广泛多样。

其三是中俄在大欧亚地区发展战略的对接。中国和俄罗斯是战略伙伴，避免在欧亚地区发展战略的冲突是两国的战略共识。为此，两国采用了战略对接的概念和政策，即丝绸之路经济带与欧亚经济联盟的对接，以此把两国在欧亚地区的发展战略纳入到一个大框架中，使之合为共同推进大欧亚进程的动力。与此同时，中俄也在双边合作的议程中确定了共同建设大欧亚伙伴关系的议题。

印太进程是另一个宏大进程，它的主要参与者是美国、日本、印度、澳大利亚和东南亚国家，它的外缘扩散到其他的南亚和大洋洲国家。如同大欧亚进程一样，印太进程是相关国家的印太政策或战略的综合称谓，不专指某一国的印太战略。印太进程的基本内容是印度洋与太平洋地区的连接联通，主要表现为相关国家在政治、经济、安全上的密切联系与合作。

印太进程虽参与国很多，但决定这一进程成败最关键的角色是美国和印度。美国是印太进程最大的推动力量，这既是由于美国强大的综合国力，也是由于美国拥有的盟友网络和它的号召力。日本虽然是印太战略的积极推动者，它提出印太战略的时间甚至比美国还早，但日本能力有限，它只能扮演先锋的角色，而不是关键。印度虽只是普通的大国，但它在印度洋一国独大，是印度洋地区的代表，没有印度的积极参与，所谓印太也就缺了一边。因此，印度对印太进程不可或缺。

印太与大欧亚进程在同一个时期出现，不管有意还是无心，现实是它们之间存在着微妙的关系。两个进程有着一系列相交之处。首先，印太和大欧亚进程的主要参与国都位于亚太和大欧亚地区，两者不仅相邻，而且在地域上有一定重合。其次，印太进程和大欧亚进程的参与者也存在重合，一些国家同时参与两个进程，或是对方的合作对象国。再次，印太进程更准确说印太战略被认为有针对中国和大欧亚进程的含义。最后，两大进程的结果相互作用，相互影响。因此两者不再是孤立的进程，而是存在着内在关联。

对印太战略性质的理解

在分析印太进程与大欧亚进程和中国的关系之前，对印太战略基本内容和性质作一定了解是必不可少的。印太战略是美日印澳战略契合的产物，这一契合的基本点就是有必要形成太平洋—印度洋框架，四国和该地区其他国家以印太为框架进行合作。

作为正式的国家战略，日本是印太战略的始作俑者。2016年8月，日本政府正式提出了“自由开放的印太战略”^①。按照日本外务省的构想，印太战略要联系两大洲，即亚洲和非洲；连接两大洋，即太平洋和印度洋。日本力图在印太战略框架内大力展开与东盟、印度和非洲国家的合作^②。不过，日本印太战略也被认为有抑制中国的含义，日本的意图是通过印太与美印澳等形成共同战略利益和认知，来制衡中国在亚太地区的政治、经济和军事影响力^③。2018年底，日本将印太战略改名为印太构想，原因据称是为了更易为东盟国家接受和避免中国的误会^④。

同时在印度洋和向太平洋发展是印度外交的重要方向，它的具体战略表述为“向东看”（Look East）和“向西看”（Look West），也被称作东进西联，所谓东进是向东南亚乃至东北亚发展，所谓西联是通过阿拉伯海与西亚、中亚、高加索

^① 这是日本首相安倍 2016 年 8 月在内罗毕提出的，在此之前，日本已进行了 10 年左右的酝酿准备。见吴怀中：《安倍政府印太战略即中国的应对》，载《现代国际关系》2018 年第 1 期。

^② Priority Policy for Development Cooperation 2017FY. International Cooperation Bureau, MOFA, April 2017.

^③ 葛建华：《日本构建“印太战略”的主要动因》，2018-02-06，<http://www.rbk.org/Show/1406?itemid=43959>

^④ 《印太“战略”变“构想”？日媒：中日关系改善 避免引起中国误会》，2018.11.14. <https://news.china.com/domestic/945/20181114/34420296.html>

以及俄罗斯和欧洲联通^①。尽管印度官方较少使用印太战略的概念，但它连接太平洋和印度洋地区的思想与其是一致的。

澳大利亚对印太概念非常热衷。还在 2013 年，澳大利亚就开始在官方层面正式使用印太概念，其后，澳大利亚对印太概念继续发展，重视程度也不断增加。澳大利亚热衷于印太概念的原因被认为是这可凸显它作为两洋国家的独特作用和地位，缓解它的身份焦虑，帮助它融入东亚合作，同时，在中国崛起的背景下，维护以美国为主导的地区秩序，对冲地区合作中的中国中心化^②。

美国正式推出印太战略比日印澳都晚，但只是在美国宣布印太战略后，印太战略才真正获得区域性大战略的意义和地位，也才真正引起中国和俄罗斯的重视。关于美国的印太战略，下面将专门叙述。

毫无疑问，在整体层面上，印太战略具有共性，参与国有相近的利益和目标，其共同点是加强政治、经济和安全合作，发展太平洋和印度洋之间的大联通和大联合，相互开拓和提供更大的发展空间，通过集体安全合作，抑制由于中国崛起所引起安全焦虑。但在国家层面上，各参与国的目标和政策存在差异，因而不能完全等同。

作为美国的国家战略，印太战略是特朗普 2017 年 11 月在越南岘港的 APEC 会议上提出的，它的正式名称是“自由开放的印太战略”，这一名称显然是从日本借用的。在印太战略正式提出后，美国国务院副助理国务卿阿列克斯·王（Alex N. Wong）、时任国防部长马蒂斯、国务卿蓬佩奥分别从政治、安全和经济角度对印太战略进行了阐释，2017 年 12 月发布的《美国国家安全战略报告》也就印太战略作了阐述。迄今为止美国官方对印太战略的主要权威解释都来自于此。

美国印太战略的核心词是“自由”和“开放”。按照美国的官方解释，自由的含义首先是在国际层面印太国家不受胁迫、保持主权独立并独立地选择自己的道路。其次是在国内层面，增进良治、保证公民基本权利、加强透明度和反腐败。开放的含义首先是指开放的国际海上航行和空中交通，美国认为世界上 50% 的贸易是通过印太特别是中国南海，因此美国认为保证这一地区的海上航行自由特别重要。其次，是开放的基础设施建设，印太地区在基础设施建设上有很大缺口，需要推动印太地区的基础设施建设。再次是更开放的投资，不仅是增加

① 林民旺：《一带一路与南亚地缘政治》，世界知识出版社 2018 年版，第 204、213 页。

② 周方银、王婉：《澳大利亚视角下的印太战略及中国的应对》，载《现代国际关系》2018 年第 1 期。

美国的投资，更主要的是鼓励本地投资和创新。第四，是更开放的贸易，鼓励自由、公正和互惠的贸易。

美国认为印太战略是它过去 70 年未变的思想，只不过现在有新的特点，其一是印太地区的经济影响上升，其二是现在印度承担着印太自由开放秩序保证者的角色。阿列克斯·王表示，印太战略要求必须加强自由贸易的规则，必须确保任何国家不滥用规则，不强制技术转让，不偷窃技术产权。这都是美国在中美双边关系中常用来指责中国的典型用语^①。时任国防部长马蒂斯从安全角度对印太战略作了说明。他表示印太地区对美国的持续稳定、安全、繁荣有着关键意义。马蒂斯认为，美国印太战略的含义一是加强对海路运输空间的关注，二是加强与同盟和伙伴国的协同（interoperability），三是加强公民社会建设和治理透明度，四是以私营经济为指导的经济发展。马蒂斯指出，印太战略是美国国家大安全战略的组成部分，在原则精神上与美国大战略保持一致^②。所谓大战略首先是 2017 年 12 月发布的《美国国家安全战略》。在这个文件中，美国把中国和俄罗斯定位于战略竞争者和国际秩序的修正者。

在《美国国家安全战略》中，有大量对中国的负面表述。它认为，过去几十年美国的政策建立在这样一种信念上，即支持中国的崛起和使它加入战后国际秩序有助于中国的自由化。但与美国的希望相反，中国以牺牲其他国家的主权扩大了自己的权力；把它的集权制度包括腐败和监控向外扩散；它正在建设世界上最强大和资金充裕的军队；它的核武库不断增加并多样化；中国军事现代化和经济扩张的部分是利用了美国的创新经济，包括美国的世界一流大学^③。

美国国防部把印太地区看作是未来国际秩序之争的战场，它在 2018 年 1 月发布的《美国国防战略报告》中说，在印太地区正在出现一场关于未来世界秩序的地缘政治竞争，它的一方是自由的世界秩序思想，另一方是专制的世界秩序思想。显然，自由的世界秩序思想是指美国，专制的世界秩序思想是指中国和俄罗斯。《国防战略报告》还指责中国说，为了使外国接受中国的政治和安全议

^① Alex N. Wong, Deputy Assistant Secretary, Bureau of East Asian and Pacific Affairs, Briefing on The Indo - Pacific Strategy, April 2, 2018. <https://www.state.gov/r/pa/prs/ps/2018/04/280134.htm>

^② Defense Secretary Mattis in Asia: The Singapore Speech, By defense. Info Media Team, 06/06/2018. <https://defense.info/video-of-the-week/defense-secretary-mattis-in-asia-the-singapore-speech/>

^③ National Security Strategy of the United States of America, December 2017. <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905.pdf>

程，中国使用经济诱惑和惩罚的手段，并动用军事威胁；中国的基础建设投资和贸易战略强化了它的地缘政治地位；它在南海建立出口和军事化对贸易的自由流通带来危险，威胁他国的主权，破坏地区稳定；中国快速的军事现代化意在限制美国进入这个地区；中国说它的雄心勃勃的计划对双方都有利，但中国的主导实际上降低了许多印太国家的主权^①。

美国大战略对中国的定性决定了印太战略对中国的定位。马蒂斯表示，美国与中国的关系受印太战略的指导；中国在南海的政策与美国主张的开放性背道而驰；中国的宏观目标引人怀疑；中国在南海的军事化有有为之的性质，包括在南海部署反舰导弹、地空导弹、电子干扰器以及在永兴岛起降轰炸机。马蒂斯指责说，中国所做和所说相反。中国部署这些武器系统是为了以武力进行恐吓和胁迫，中国在南沙的军事化也与中国政府 2015 在白宫玫瑰园的许诺相反^②。美国国务卿蓬佩奥从经济角度对印太战略作了说明。他说印太地区的经济重要性在于世界三分之一的人口居住在这里，世界最大的六个经济体中的四个也位于这里，即美国、中国、日本和印度，另外还有快速发展的东盟。蓬佩奥说美国是印太地区最大的双向贸易国和最大的投资来源。美国印太战略的经济合作优先方向是数据和网络连通、能源合作、开拓印太能源市场、基础设施建设和基础设施连通，简单说是三大领域：数字经济、能源、基础设施建设^③。

在推行印太战略的背景下，美日印澳在 2017 年底重启了四边安全对话 (QUAD)。四边安全对话构想始于 2004 年 12 月的印度洋大海啸后，它最初的目的是为了协调美日印澳在印度洋大海啸后的救灾行动，不过它只在 2007 年举行了一次对话，此后就偃旗息鼓。美国的印太战略正式提出后，四边对话快速复活，显示出比过去大得多的活力，不仅活动频率大大加快，而且它的议题也完全改变，从最初的救灾协调提升为经济与安全合作，因此有人将其称为四边对话 2.0 版^④。在过去的一年里，四边对话已经举行了三次，分别是在 2017 年 11 月、

① Summary of the 2018 National Defense Strategy. <https://dod.defense.gov/Portals/1/Documents/pubs/2018-National-Defense-Strategy-Summary.pdf>

② Defense Secretary Mattis in Asia; The Singapore Speech, By defense.Info Media Team, 06/06/2018. <https://defense.info/video-of-the-week/defense-secretary-mattis-in-asia-the-singapore-speech/>

③ Michael R. Pompeo, Secretary of State, Remarks on “America’s Indo-Pacific Economic Vision”, July 30, 2018. <https://www.state.gov/secretary/remarks/2018/07/284722.htm>

④ Barker Gale, Program Manager and Research Associate, Alliances and American Leadership Project, The Quadrilateral Security Dialogue and the Maritime Silk Road Initiative, April 2, 2018. <https://www.csis.org/analysis/quadrilateral-security-dialogue-and-maritime-silk-road-initiative>

2018年6月和2018年11月。第一次会议以“自由开放的印太”为主题，其核心议题是“构建安全和繁荣”与合作的基础——“共同的民主价值”。第二次会议的重点包括支持东盟在地区机制构建中的中心地位，以及推进地区可持续经济合作。第三次会议的主题是“支持自由、开放、包容、基于规则的秩序”，安全和经济是主要议题。毫无疑问，四边安全对话与印太战略有密切的内在联系，但在名义上它还不是印太战略框架内的附属机制，它在印太战略中的地位和功能也不清晰，未来它将向什么方向发展也还不确定。它有可能在印太战略的框架里得到定位，或是形成某种常设机制，或是被整合，舆论有把它看作“东方北约”或亚洲版“小北约”的观点^①，在目前看来这过于夸张和渲染，但美日印澳的双边和多边军事安全合作确实越来越密切，并且有形成地区安全网格的趋势，这确实值得关注。与印太战略的概念相适应，2018年5月美国太平洋司令部正式更名为印太司令部。

尽管美国宣称印太战略不排斥任何国家，但从以上美国官方文件和高层政府官员的讲话中，可以清楚地看出美国印太战略具有显而易见的针对中国的意图，而且美国对此几乎是公开表达，并不加以掩饰。印太战略针对中国的意图反映在政治、安全、经济和国际领域各个层面上。在政治层面，印太战略意在阻止中国在这一地区政治影响的上升；在经济层面，印太战略意在反对中国的对外经济模式；在安全层面，印太战略欲抑制中国在南海的行为能力；在国际层面，印太战略意在与中国以及俄罗斯在国际秩序建设上展开竞争。简言之，美国印太战略具有地缘政治和地缘经济竞争的强烈指向，它的目标首先是中国和中国推动的地区合作进程。美国印太战略的这种性质是固有的，并不是对其过于敏感的理解。中国在政策上可以作不同的应对，在外交表态上可以比较策略，但对美国印太战略性质的认识须客观准确，不能以愿望代替现实。

印太进程与大欧亚进程

在了解了印太战略的基本性质后，可以对以印太战略为骨架的印太进程与大欧亚进程进行一个简单的对比。大欧亚和印太进程使这一地区出现了两个相互交叉的跨地区框架，它们都覆盖面广阔，包含国家众多，都有区域联通的使命和功

^① 张洁：《美日印澳“四边对话”与亚太地区秩序的重构》，2018-10-16，http://www.sohu.com/a/259936825_619333

能。不过，这两个框架显示出的一系列重要的不同：

在进程的主体上，大欧亚进程以中国和俄罗斯为主要国家和动力源，印太进程以美国、日本、印度和澳大利亚为主要国家和动力源。

在地理特征上，大欧亚进程以传统的大陆国家为主，如中国、俄罗斯、中亚国家等，它的活动主要是在欧亚大陆，并从大陆走向海洋。印太进程则是沿着太平洋和印度洋环行，并从海洋进入大陆；它的主要参与国都是传统意义上的海洋国家，包括美国、日本、印度、澳大利亚和东盟国家。

在政治文化上，大欧亚国家大多是非“西方”国家，因此大欧亚进程天然具有非西方特征和性质。印太进程国家在政治文化上属于“西方”范畴，美日澳都是政治文化和价值体系上的“西方”国家，印度则被称为世界上最大的民主政体，一些东盟国家如新加坡也在政治文化上为西方接纳。

在意识形态原则上，大欧亚进程不以意识形态为合作条件，不输出价值观，没有意识形态要求。印太进程则以西方的意识形态为价值观，对成员国有意识形态要求，并负有推行西方意识形态的功能。

在合作内容上，大欧亚进程以经济合作为基本取向，不追求地缘政治目标，不针对其他国家。印太进程的合作则包括政治、经济和安全，而且传统的地缘政治安全的内容很重，具有浓重的地缘政治和地缘经济色彩。

在开放程度上，大欧亚进程没有门槛，对这一地区所有国家开放。印太进程虽名为开放，但由于它的限制性条件和定义，它的开放实际上是有限的，在某种意义上也可说是不开放的。印太进程一方面促进一些国家的联合，另一方面又排斥其他一些国家，因而它具有刺激地区分裂的潜在因素。

如此之多的重要不同使大欧亚和印太进程的差异不仅仅是技术性和个别性的，而且具有了某种系统性差异的特征，这些差异在某些方面甚至是矛盾和对立性的。由此，尽管还不够充分、不够全面和不够清晰，但两个竞争性体系的影子确实有若隐若现之感。实际上，国际政治中也确实有新两大体系之说^①，例如在俄罗斯学术界，有观点把大欧亚看作是新的大陆体系，它的对立面是以美国为代表的海洋体系。

由此产生的问题是：大欧亚和印太进程是否会形成对立的体系？更进一步

^① Дмитрий Мосяков, Мы вновь идем к борьбе двух систем? 30 октября 2018. <http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/my-vnov-idem-k-borbe-dvukh-sistem/>

问，它们本身有没有成为体系的可能？尽管国际政治中无形的分界线有越来越深的趋势，大欧亚和印太进程也出现了某些体系竞争的迹象，但仍可以认为，如无重大形势变化，大欧亚和印太进程不会形成类似冷战时期的对立体系。

大欧亚和印太进程不是传统的陆权和海权体系竞争的再现。它们虽有传统的大陆体系和海洋体系的外在特征，不过，在当代世界，大陆国家和海洋国家的界限在相当大的程度上已经被打破，继续以大陆和海洋体系来划分世界已不科学，而且已没有那么重要的实践意义。随着经济全球化和现代交通通讯的发达，历史上的大陆和海洋国家的划分即使没有完全过时，至少已没有过去那么重要和明显，国际政治中的地理特征已不具决定性意义。另外，时过境迁，历史上曾经的大陆国家和海洋国家也不复是从前的情况。中国曾被认为并且也自认为是大陆国家，海洋是中国的屏障，而不是发展的空间。但现在中国对自身的认识已经不同，它既是大陆国家也是海洋国家，而且它既向大陆发展也同时向大洋发展。中国以其如此大的海外贸易投资、如此庞大的海洋运输能力、如此雄心勃勃的海洋丝绸之路建设计划、如此巨大的海外利益规模，它无论如何也不再仅仅是大陆国家。俄罗斯的情况也类似。俄罗斯也是典型的传统上的大陆国家，但现在仍以大陆国家定义俄罗斯已不十分合适，大陆虽是俄罗斯发展的主要地域，但海洋也是俄罗斯越来越重要的发展方向，特别是向太平洋和北冰洋地区的发展。因此，把大欧亚和印太进程看作是大陆体系与海洋体系的关系已不准确，自然，也不会有纯粹的大陆体系和海洋体系的对立与竞争。

在政治上，大欧亚和印太进程不会成为两大集团。不能不看到，国际政治中的冷战思维在上升，集团政治仍然流行，有的国家以其本国的好恶分裂国际社会的做法越来越不加掩饰。大欧亚和印太进程也将长期处于这种压力和氛围中。无视或否定这一状态是不客观的。但同时应该看到，与之相对冲的观念和力量也已兴起，这就是主张合作共赢、反对“零和”思维、反对对抗对立的观念和力量。中国作为大欧亚进程的主要推动国之一，既没有建立地缘政治集团的打算，也无意与其他地区进程对抗。从根本上说，大欧亚进程本身是基于合作理念的合作项目，包括与其他国家和地区机制的合作，竞争和对抗不是它的目的。毫无疑问，存在着建立排他性政治集团的思想，但它不仅受到外部因素的制约，也受到内部因素的制约，也就是说多数参与国不会赞成和盲目追随这种政策。大欧亚和印太进程都是如此。以大欧亚来说，该地区绝大部分国家不仅不反美，而且希望与美国发展关系，反美主张不会得到它们的支持。再以印太进程来说，尽管参与国在

不同程度上都存在对中国的忧惧，但这不意味着它们愿跟随美国与中国为敌^①。

在经济上，大欧亚和印太进程不会演变为两个市场。事实上，在当今条件下，已经不可能建立起相互封闭的平行市场。世界已是一个共同市场，各国都是这个共同市场的一分子，它们的经济联系已是如此错综交织，难以再把它们分开。参与国际经济分工是各国的经济利益所在，脱离世界市场不符合它们的经济和发展利益。以中国来说，美国和日本是它最主要的贸易国，而中国是美日印澳和东盟最大的贸易伙伴，它们不可能被分割为两个市场。大欧亚进程也不可能形成完全“去美元化”的体系，所谓“去美元化”只是随着其他经济体的成长，提高本币在对外贸易中的地位，增加其作为国际货币的比重，这是自然和合理的，但不是完全排斥和代替美元，这是不可能的，也是没必要的。

还应看到，这一地区有相当多的国家具有双重身份，即它们既是大欧亚进程又是印太进程的参与者。这形成了大欧亚和印太进程“你中有我我中有你”的状态。一方面，这可能刺激两大进程的竞争，另一方面，这在两大进程中又建立起了一种衔接。例如印度，它是印太进程的关键角色，又在大欧亚进程中占有重要地位。印度已是上合组织成员国，并努力向西发展。2019 年 1 月，印度与中亚五国成立“5+1”机制并举行了首次外长会晤，阿富汗也被邀参加^②。2016 年，印度与伊朗和阿富汗再次签署建立查巴哈尔运输与过境走廊的协定，2018 年 12 月，伊朗将查巴哈尔港租借给印度，查巴哈尔港与伊朗铁路网的连接也预计在 2019 年实现^③。与此同时，从印度经伊朗、高加索到俄罗斯并可达欧洲的国际南北运输走廊也在 2018 年开始试运营。这些项目将共同构成从印度洋到大欧亚之间的交通大通道，可以说这是印太进程向大欧亚进程的进入，也可以说是大欧亚进程向印太进程的进入，无论怎么说，结果是两者的交织和连接。东盟国家也是一样，它既是印太进程的参与者，也是大欧亚进程的合作对象。中国与东盟建立自贸区已有 9 年之久，俄罗斯也视东盟为大欧亚伙伴关系的重要伙伴。日本虽是印太进程的重要成员，但它也在俄罗斯大欧亚伙伴关系的视野中，假使俄日在领土问题上取得突破，

^① Zhao Minghao, The “Indo - Pacific Strategy” and China - US Geopolitical Competition, Aug 21, 2018. <https://www.chinausfocus.com/foreign-policy/the-indo-pacific-strategy-and-china-us-geopolitical-competition>

^② Первая встреча министров иностранных дел диалога Индия - Центральная Азия. В Самарканде прошла встреча глав МИД "Индия - ЦА" с участием Афганистана, 13.01.2019. <https://tj.sputniknews.ru/asia/20190113/1027958428/india-central-asia-afghanistan-samarkand-vstrecha-glavy-mid.html>

^③ Александр Рыбин, Иран пустил Индию в Центральную Азию, 28.12.18. <https://www.fergana.agency/articles/103941/>

俄日关系必将快速发展，俄罗斯也会尽力把日本拉入到大欧亚进程中。与此同时，中日韩自贸区谈判也在进行，东北亚地区经济一体化程度将越来越深。

在安全上，大欧亚进程没有向安全机制发展的计划，没有可能成为军事体系，因此不会出现大欧亚与印太进程作为安全体系的对峙，它们更不可能成为两个对立的军事集团。

还有一个更具根本性的因素，那就是在当前条件下，大欧亚和印太进程将都表现为一个持续的进程，而很难变为真正的体系。体系不成立，自然也不会有体系的对立。大欧亚和印太进程作为合作框架，它们或松或紧，它们之间的政治边界可能会越来越加深和越来越清晰，并且越来越具有某些体系的特征，但它们整体上仍达不到体系的层次。原因与前述相似，既有来自外部的限制，也有来自内部的制约。可能会出现这样的疑问：大欧亚和印太进程既具有越来越多的体系特征，但又不成为体系，这似乎有些矛盾。这确实存在矛盾，不过，这也正是当今国际政治的矛盾性、复杂性、不稳定性的真实反映。在一个复杂和矛盾的国际政治进程中，它也不可能呈现为非黑即白和泾渭分明的状态，某种程度的模糊性和矛盾性难以避免。

除了外部因素的制约外，大欧亚和印太进程自身也缺少发展为体系的一些重要要素，即高度一致的构建体系的战略共识、意愿、条件和能力。大欧亚和印太进程都是如此。大欧亚进程在推动地区联合的宏观层面是一致的，但在次宏观层面，各国的战略理念、构想和目标追求是差异化的，并且在某些方面存在一定的竞争性，这在大欧亚进程的两个主要推动国中俄之间也有表现。中俄“一带一路”的对接是两国大欧亚战略合作的标志，但中国的基本构想和目标是经济一体化，而俄罗斯的重点是向大欧亚空间的政治经济进入，提高俄罗斯在大欧亚地区的主体性地位，构建更为平衡的地区经济结构；与中国的经济一体化不是俄罗斯的主要目标，俄罗斯甚至对它抱有疑虑。这自然会制约大欧亚进程向更高层次的提升。印太进程也有内在的自我制约因素，在经济上它不可能与中国脱钩，在安全上相关国家虽然在宏观层面有相通之处，但在次宏观层面，各国的思想和策略有很大不同，一些国家只是希望形成对中国军事能力的对冲，但不是对中国进行直接军事挑战及与中国形成军事对抗，因此也难以形成针对中国的统一军事体系。

以上否定了大欧亚和印太进程形成对立体系的可能性，也否定了它们自身在当前条件下上升为体系的可能性，那么，大欧亚与印太进程是什么关系？又应如何解释印太战略中针对中国及大欧亚进程的功能和性质？对此的简单回答是：在可见的将来，大欧亚和印太进程将保持为两个存在矛盾和竞争的平行进程，它们

确实表现出某些体系竞争的迹象，也不能否定其背后的地缘政治和国际秩序竞争背景，还有分析直接把它看作是欧亚大博弈和国际秩序之争^①，但它们的矛盾和竞争尚不是体系性的，而是在两个进程之间，以及在两个进程中的单元之间。作为进程之间的矛盾与作为体系之间的矛盾不同，一方面，进程之间的矛盾和竞争主要表现为非系统的、非全面的、非直接的、非尖锐的形式；另一方面，矛盾会更突出地表现在两个进程中的单元之间，即在某些特定的国家之间，而不是以体系表现的全部国家之间，矛盾的焦点也是针对某一特定领域、特定内容、特定议题，而不一定是整体的矛盾。单元之间的矛盾和竞争会表现得比较显性、直接、公开，也可能很尖锐，并且会出现在军事安全领域。但无论如何，这不会是类似冷战时期的两大体系，也不会是类似冷战时期的两大体系对立。

不过，如果未来形势继续向负面方向发展，在地缘政治和国际秩序之争越来越加深的情况下，大欧亚和印太进程有可能形成两个并立的“软体系”，它们之间则可能出现“软对立”。“软体系”意指介于体系和进程之间的一种形态，近乎体系而又不是体系。它具有比较明显的体系特征和自觉意识，但还不是完整和真正意义上的体系。在性质上它兼具冷战和后冷战的成分，既有冷战时期的某些属性，也有后冷战时期的某些特征。“软体系”之间相互为确定的竞争对象或对手，但不是类似冷战时期的公开敌对和对抗。“软体系”的分野主要来自三个方面：其一是在意识形态上的分歧。它的含义与冷战时期已有所不同，不再是社会主义和资本主义，而是所谓的西方自由民主价值观与非西方价值观。其二是在新国际秩序建设上的分歧。其三是在战略安全上的分歧。客观地看，印太进程比大欧亚进程的体系痕迹更重，特别是在意识形态和安全领域，它也更有向体系发展的主观思想，自然，变为“软体系”的可能更大。它是以大欧亚进程为对立面，因此，如果它变为“软体系”，不管大欧亚进程是否有意，它都可能被动地成为另一“软体系”。

中国的认识和政策选择

对于大欧亚进程，中国本身就是参与者和推动者，不存在政策选择的问题。

^① Pepe Escobar, Great Game Rematch: Chinese, Russians Lead US in Struggle for Eurasian Dominance, 06. 02. 2019. [https://russia-insider.com/en/great-game-rematch-chinese-russians-lead-us-struggle-eurasian-dominance/ri26175?ct=t\(Russia_Insider_Daily_Headlines11_21_2014\)&mc_cid=1b24574b90&mc_eid=820958ffa8](https://russia-insider.com/en/great-game-rematch-chinese-russians-lead-us-struggle-eurasian-dominance/ri26175?ct=t(Russia_Insider_Daily_Headlines11_21_2014)&mc_cid=1b24574b90&mc_eid=820958ffa8)

所谓政策选择是针对印太进程和印太战略而言。

印太战略的发展前景不定，特别是美国能否把印太战略持续推进下去并达到其战略目标还存有疑问。不过，作为一个进程，也就是亚太与印度洋地区国家越来越密切的连接与合作，它很可能将是长期现象，而不是昙花一现。中国对于印太战略虽不必过分看重，但需认真对待，不应忽视和轻视。在过去这些年，美国在大欧亚和亚太地区相继推出过大中亚计划、新丝绸之路战略、转向亚洲、亚太再平衡，直至现在的印太战略。这是美国在这一地区一贯战略思想的综合和升级，不但将长期持续，而且力度可能会增加。印太战略在印度、日本以及澳大利亚都酝酿多年，这也是这些国家的长期战略追求，虽然其重点各不相同。这都是印太战略能够长期持续的重要因素。

许多分析对印太进程的前景评估较低，或者认为它没有前景。这或许有其理由。不过，也应该看到印太进程也具有某些优势条件。印太战略有较强的战略共识和政治自觉，参与国有较高的积极性；在经济上美日印东盟都是庞大的经济体，经济能力大，互补性强，多是市场经济国家，有共同的规则意识，因此从经济角度看印太进程更有优势，也更易推进；此外，印太战略内部不存在重大的竞争性结构，角色的互补性和互容性比较强，内部身份地位的竞争比较弱，内耗性比较低。

对于印太战略应有所区分。一方面，需要对其不同内容作出区分，另一方面，需要对不同国家的印太战略作出区分，还有一方面，需要对整体的印太战略和美国的印太战略作出区分。作为地缘政治工具的印太战略是一回事，太平洋和印度洋地区的连接以及经济合作是另一回事，虽然它的经济合作也会带有地缘政治色彩。相应地，中国对美国印太战略中针对中国的冷战思维和政策是一种态度，对印太两大地区的连接和经济合作应是另一种态度。同样，中国对各个不同国家的印太战略也应抱持有差别之理解和执行有差别之政策。

应该看到，印太不是亚太的自然延伸，印度洋与太平洋同为世界大洋，它们的连接是两个平行的世界大洋的连接。虽然使印度洋国家进入亚太合作体也是一种可能的融合途径，但看来更可能被接受的是太平洋和印度洋两个概念平行，以平等的身份进行连接，而不是一个概念并入另一个概念，或者是在概念上一个地区并入另一个地区。

在外交上，中国应有明确的立场，不反对亚太和印度洋国家的经济合作，不反对两大洋地区连接联通，不反对形成共同的合作平台，同时也不反对有利于地区稳定和共同安全的安全合作。印太战略在经济合作层面为所有亚太和印度洋国

家所接受，这符合它们的经济利益，对此反对既不明智也不可取。中国主张世界的联通，自然也不能反对太平洋和印度洋地区的联通。印太连接是全球化进程的自然结果，是两大地区合作增加的自然过程，也是印太两大洋地区国家经济发展的自然需求。这是地区发展的大势，不可能也不应该阻止。认为印太概念纯粹是人为制造、不符合地理区域特点的观点不是很有说服力。在世界一体的概念下和经济全球化的条件下，地区连接已经是在全球的平台之上，不再受到自然地理的限制。况且东南亚、印度、澳大利亚本身就在两洋之间。也不应把其他合作框架内的投资和基础设施建设自然地看作是对“一带一路”的冲击，这也是一种排他性思维的反映。在世界范围的投资和基础设施建设是国际社会共同的权利和事业，不可能由任何一国包办，而只能通过发展良好的政治关系和激烈的商业竞争去参与和争取。只要有利于当地的经济社会发展和地区的联通，在理论上都是不应该反对的。

中国应避免主动形成与印太战略的对立，不主动把自己放置到印太战略对手的位置，但对印太战略中表现出的针对中国的冷战思维和遏制意图则须坚决和明确反对。这既是为表达中国的原则立场，抑制印太战略向公开挑战中国的方向发展，也是向相关国家传递信息，表明中国的底线，阻止它们追随反华政策，强化它们不在中美之间选边站队的立场。中国可通过与印太进程参与国的双边或小多边合作影响印太进程。这种做法更具主动性，也会比与印太进程的隔绝产生更好的效果。这可在一定程度上把对中国封闭的空间转化为开放的空间，有利于中国争取印太进程参与国，将中国的影响投入到印太进程的内部，降低其针对中国的成分，减轻它可能产生的负面作用，并增加中国进入印度洋地区的途径。

印度是亚太战略中的关键角色，对大欧亚进程也有重要作用，发展与印度的关系不仅是影响印太进程的重要路径，也是塑造这一地区战略结构的重要因素。俄罗斯有看法主张以中俄印为骨架形成新概念上的大陆框架，其中的关键是中印能否达成战略理解^①。莫迪表示，印太战略不是封闭的俱乐部，不针对任何国家，它向这个地区的所有国家及与这一地区有利益关系的国家开放^②。中国与印度合作并不难，困难在于以什么框架之名。以“一带一路”的框架印度不接受，以印太战略的框架则中国有困难。因此，选择合适的框架是重要的先决条件。一

^① Кортунов А. Воссоединение Харгланда: геополитическая химера или исторический шанс? 该文作者寄给笔者的文章，即将发表。

^② Nyshka Chandran, India's Modi stresses vision for an inclusive Indo - Pacific, 1 June 2018. <https://www.cnbc.com/2018/06/01/indias-modi-stresses-vision-for-an-inclusive-indo-pacific.html>

个可能的途径是在“一带一路”、大欧亚进程和印太进程框架里平行地合作，各取所需。印度所要的是不居人下的大国地位和印度洋领袖的身份。印度拒绝参加开放的“一带一路”，但表示可以接受中国参与印度为东道主的印太俱乐部，这是一个有意味的范例。

中国对印度的身份意识需适度理解。印度有强烈显示自己独特国家身份的愿望，印度洋是它独特国家身份的地理依托，也是它大国地位的地理象征，进入亚太地区是印度的对外战略发展方向，与中国的发展竞争是印度持久的内心焦虑。美国印太战略也是利用了印度的这些特点。客观地看，印度的这些想法和做法都是中国难以改变的，中国可以对印度的大国虚荣心给予适度的满足，对它进入亚太地区的愿望表示理解，但同时也需要印度正面接受中国进入印度洋地区，不阻碍中国的“一带一路”建设。

中国应表明自己是亚太和印度洋地区连接的实践者和推动者，以在面对印太进程时居于主动地位。从根本上说，亚太和印度洋地区的连接符合中国的利益。它与中国区域大联通的理念不冲突，与“一带一路”的建设不矛盾，在经济上对中国也有利。事实上，太平洋和印度洋地区的经济联系一直在发展，而中国是这个过程中的最大推动者。中国是亚太和印度洋主要国家的最大贸易伙伴，包括美国、日本、韩国、俄罗斯、印度、澳大利亚、东盟国家。中国也是这一地区的最主要投资来源之一。中国在印度洋地区积极发展，与东盟已经建立了自贸区，在巴基斯坦经营瓜达尔港，建设中巴阿经济走廊，在斯里兰卡承建工程和经营码头，修建中缅油气管道，中国也曾提出过中印孟缅经济走廊的设想。可见，中国实际上一直在推动着太平洋和印度洋地区的连接，这一过程本身与中国的战略发展思想和实践都不相悖。

中国也应把印太进程作为中国深入印度洋地区的一个途径，并尽量利用它提供的可能性。在推进“一带一路”和大欧亚进程的同时，中国也可能参与印太进程的经济合作，特别是基础设施项目建设，这特别为印度洋国家所需要，也是中国的强项。中国不必担心参与印太进程会迷失自我，或是有损于“一带一路”建设。以中国的经济和政治体量，它没必要担心失去自我身份和主动，而且中国参与的项目，必然会带有中国和“一带一路”的印记。事实上，这更可能引起印太进程参与国的担心，特别是美国^①。因此，真正的问题是中国能否进入。即

^① 如有学者断言，印太是一个对中俄不具包容性的地缘政治概念。详见周方银、王婉：《澳大利亚视角下的印太战略及中国的应对》，载《现代国际关系》2018年第1期。

使如此，中国合作和参与的意愿可显示中国的积极态度，使中国在与印太进程的关系中处于主动态势。

中国推进大欧亚进程，但不追求与印太进程的地缘政治和地缘经济竞争，并应尽可能避免这种竞争。但也需要看到的是，作为宏观框架，在政治上大欧亚与印太进程的对接可能很小，它们之间存在原则性差异，难以通洽。在政治上，未来大欧亚进程与印太进程关系的核心问题不是如何协调与对接，而是如何防止形成隔离和对立。但在经济上，包括在基础设施建设和联通上，大欧亚和印太进程不仅有合作的可能，而且它们之间的连接和联系难以避免。

印太进程对中俄共同推动的大欧亚进程是一种压力和挑战，但同时也为中俄大欧亚合作提供了新的动力和机会，它使中俄在推动大欧亚进程上更有紧迫感，促使两国更密切地合作。中俄共同应对印太进程的含义不是为了与印太进程对立对抗。它确有对印太战略的侵他性内容进行抵制的一面，但它更主要的含义是，在印太进程的挑战和压力下，中俄应更务实有效地推进大欧亚进程，使大欧亚进程充满活力和吸引力，并给各国带来实际的经济利益，否则大欧亚进程难免相形见绌，一些大欧亚国家对印太进程产生更大兴趣也不是不可能。中俄应使“一带一盟”对接尽快进入实质性阶段，认真考虑开启中国与欧亚经济联盟自贸区谈判，实质性地推动上合组织框架内的区域经济一体化，真正落实相关的合作协议和合作项目，共同应对地区经济和发展问题。在大欧亚进程中，中俄印关系有特别重要的意义。中俄应更有创造性地使用中俄印三边机制，拓宽它的内容范围，增加它的现实政治功能，发挥其作为中俄印三国合作和立场协调平台的作用，缓解中印矛盾和增加信任，加强中俄印三国之间在地区问题上的互动。

俄罗斯对印太战略官方表态很少，但学术界有很多讨论，俄罗斯的许多重要研究机构和智库都对印太战略进行过探讨^①。从俄学术界的反应来看，俄罗斯对印太战略有本能的异己感，对美国的印太战略总体上持怀疑、警惕和反对态度。这是因为：其一，俄罗斯有较强的地缘政治意识，习惯和善于从地缘政治角度观察国际政治。俄罗斯学术界对大陆板块和海洋板块的竞争理论比较认同，也有这一理论的支持者。从地缘政治的角度，俄罗斯学术界认同印太战略是对大欧亚伙

^① 俄罗斯国际事务委员会、瓦尔代俱乐部、俄罗斯战略研究所、俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所等都对印太战略和四边安全对话问题进行过讨论。

伴关系的挑战，并本能地把印太战略看作是大欧亚伙伴关系的竞争对手。其二，印太战略中没有俄罗斯的地位，它对俄罗斯也是封闭的。更重要的是，印太战略中的印度、东盟国家也是俄罗斯的大欧亚伙伴关系中的角色，俄罗斯对它们的参与十分重视，把它们作为不可或缺的伙伴国。有俄罗斯学者说，没有印度的参与就没有大欧亚，可见在俄罗斯眼里印度对欧亚伙伴关系之重要^①。同样，俄罗斯对东盟国家参与大欧亚伙伴关系也十分重视，并建立了俄罗斯—东盟首脑对话机制。因此，印太战略客观上是挖大欧亚伙伴关系的墙角，如果印太战略进展顺利，如果它的吸引力超过大欧亚伙伴关系，则无疑对大欧亚伙伴关系是一种贬低和冲击。此外，俄罗斯学术界认为印太战略不利于俄罗斯在亚太地区的发展，并会削弱俄罗斯在亚太的地位^②。不过，也有观点认为印太概念为俄罗斯提供了从远东向东南亚和印度发展的机会，俄罗斯应利用这个机会，推出自己的印太战略^③。俄罗斯舆论界没有对印太战略激烈反对，这是因为它认为中国是美国印太战略首当其冲的目标，俄罗斯不是矛盾焦点，印太战略现在对俄罗斯的影响是间接的，它还没有与大欧亚伙伴关系发生直接冲突^④。印太战略主要是中美之争，俄罗斯虽不是旁观者，但不在冲突的最前沿^⑤。

在这种情况下，如何与俄罗斯合作是一个重要问题。在印太进程面前，中国应与俄罗斯保持为共同体，作为一个共同的进程应对印太进程，而不是单独作为印太进程的对象。以大欧亚进程为名称也包含这种用意。在分析印太战略时，有俄罗斯学者把印太战略与“一带一路”相对，也有学者把印太战略与命运共同体相对，它的含义不言而喻，即把这一问题作为中国与印太战略的矛盾，俄罗斯退居其后。客观地说，中国确实是印太战略的主要对象，也需承担印太战略的主要压力。但在宏观层面，一方面，印太进程与大欧亚进程存在关联，这关乎俄罗斯的利益，而推进大欧亚进程原本也是俄罗斯的利益所在；另一方面，在俄罗斯在西方和中国在东方都受到美国战略压制的背景下，从国际战略大局的角度，中

① 这是俄罗斯学者卡拉加诺夫在2017年阿斯塔纳俱乐部年会发言中所说。

② Артём Лукин: Индо – Тихоокеанская стратегия Трампа, 28 декабря 2017, <http://russiancouncil.ru/blogs/dvfu/33964/>

③ Alexei Kupriyanov, The Indo – Pacific Region and Russia, 14. 11. 2018, <http://valdaiclub.com/a/highlights/the-indo-pacific-region-and-russia/>

④ Андрей Кортунов, генеральный директор РСМД, Индо – Пацифика, или Сообщество единой судьбы, 14. 12. 2018, <http://expert.ru/2018/05/28/indo-patsifika-ili-soobschestvo-edinoj-sudbyi/>

⑤ Владимир Петровский, Химеры и реальности " Индо – Тихоокеанского партнерства", Международная жизнь, 08. 08. 2018, <https://interaffairs.ru/news/show/20316>

俄在大欧亚进程的合作有助于俄罗斯外交的战略机动，有助于缓解俄罗斯整体的战略压力，因而也符合俄罗斯的大战略利益。俄罗斯学界也有这种认识^①。而且，俄罗斯即使完全回避印太战略的锋芒，也不会减少美国对俄罗斯的压力，而只会使美国的地位更主动，俄罗斯的地位更被动。因此，对中国和俄罗斯来说，以大欧亚进程共同应对印太进程是合理的战略选择。

结 语

大欧亚和印太进程是当今世界政治发展进程的重要表现。这两个进程覆盖了大半个世界，囊括了除欧洲之外的所有世界大国。它们反映着极为复杂的内容，涉及到未来的国际力量结构、大国关系特别是中俄美关系、新国际政治和经济秩序的建设、地区经济一体化体系的构建、国际和地区的安全与稳定以及世界总体的发展方向。因此，对这两个进程及其关系的变化发展应加以持续的关注。

不管是大欧亚还是印太进程都还处于初期阶段，它们的相互关系也还在复杂和矛盾的形成过程中，它们的状态还未固定也不稳定。对它们的未来前景进行判断是困难的，这是因为它们自身和它们所处的国际环境都存在着很大的不确定性。这不是冷战过程的简单重复，没有确定和清楚的坐标可以看到它们的去向，也没有现成的合适概念套用在它们身上。

尽管如此，仍可作出这样的大致判断：大欧亚和印太进程可在较长时期保持为两个存在差异和矛盾性特征的平行进程，但它们不会变为类似冷战时期的两大对立体系；它们在政治上难以通洽，但在经济上的联系不可避免；在大国关系缓和的情况下，它们可以相安无事并有合作可能，但在中俄美关系恶化和地缘政治竞争加剧的情况下，它们有可能演变为某种“软体系”，并形成“软对立”关系。“软体系”和“软对立”作为概念也许不一定十分恰当，但暂也找不到更合适的概念。

(责任编辑 李中海)

^① Максим Шитов, Индо-Тихоокеанская стратегия США и связанные с ней угрозы для безопасности КНР, 31.01.2019. http://nvo.ng.ru/concepts/2019-01-31/1_1032_strategy.html